

2020年2月29日 星期六

庚子年二月初七 第20329期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

## 甘肃坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚歼灭战

### 决不能让疫情压垮脱贫攻坚成果

本报讯(记者康劲)2月27日上午,甘肃陇西县云田镇杜家门村第一书记、帮扶工作队队长魏万红又送走十几位赴浙江、天津务工的农民工,他转身走进刚刚改建的保温大棚,围着香菇棒开始忙活。她说,“我们现在一手抓疫情防控,一手抓复工复产,两手抓两手赢,决不能让疫情压垮脱贫攻坚成果。”

陇西县2019年底刚刚实现脱贫摘帽,今年就遭遇了汹涌而来的新冠肺炎疫情,但当地的菌菜生产非但没有放缓脚步,还抢抓春早的农时,实现疫情防控与产业脱贫同步推进,力保全年稳产增收。

发生在陇西县的一幕,正是甘肃坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚歼灭战的一个缩影。2月19日,甘肃省委书记、省新冠肺炎疫情防控联防联控领导小组组长林铎就来到当地贫困发生率最高的临夏州东乡县的沿岭乡和龙泉镇,调研指导疫情防控和脱贫攻坚工作。林铎说,“要统筹兼顾、‘弹好钢琴’,发挥社区、村组基础作用,压实网格化管理责任,筑牢联防联控的严密防线,深入研判疫情对脱贫攻坚的影响,细化实化健康管理和脱贫帮扶措施,落实脱贫攻坚挂牌督战机制,坚决打赢深度贫困歼灭战。”

贫困面大、贫困程度深的甘肃,是全国打赢脱贫攻坚战最难的省份之一。近年来,甘肃省委、省政府以前所未有的工作力度和投入力度,实现了脱贫攻坚的“加速度”。截至今年1月,全省贫困县从75个减少到8个,贫困发生率下降到0.9%。

甘肃脱贫攻坚歼灭战刚拉开序幕,疫情防控阻击战就迎面而来。截至2月20日,通过联防联控、群防群控、压实网格化管理责任等一系列措施,筑牢严密防线,新增病例呈现下降趋势。为此,甘肃省在推进差异化防控策略、精细网格化管理、动态化精准管控等措施的基础上,及时出台《疫情防控期间统筹加强脱贫攻坚的若干意见》,在做好疫情防控的前提下,牢牢掌握脱贫攻坚工作主动权,同时间赛跑,化被动为主动,努力把疫情的损失夺回来,坚决打赢脱贫攻坚战。

甘肃省定下目标,对未摘帽的宕昌县、西和县、礼县等8个贫困县,和未退出的394个贫困村,以及产业扶贫中影响脱贫攻坚的突出问题进行分级挂牌督战。同时,以贫困村产业培育、贫困人口收入增长和人居环境干净整洁为挂牌督战目标任务,确保剩余17.5万贫困人口实现脱贫,确保未退出的394个贫困村达到行业验收退出标准如期退出,助推8个未脱贫县如期摘帽。

据悉,在继续推进扶贫重点项目建设复工、全力支持企业有序复工复产的同时,甘肃正在重点促进贫困劳动力务工就业,加大援企稳岗补贴力度,鼓励企业、合作社、扶贫车间、建筑工地、基建项目、“五小”产业吸纳贫困劳动力务工就业,稳定就业半年以上的,按3000元/人标准给予生产经营主体一次性奖补;稳定就业1年以上的,按5000元/人标准给予生产经营主体一次性奖补。

### 湖北严禁“挂名式”“做表演”下沉

## 党政机关不少于三分之二党员一线参与防控

据新华社武汉2月28日电(记者梁建强、黎政政)为进一步推动党政机关、国有企业事业单位党员干部下沉社区(村)做好疫情防控工作,坚决守紧筑牢社区(村)第一道防线,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部近日专门向各市、州、县新冠肺炎疫情防控指挥部,以及省直各单位下发了通知。

通知要求,强化下沉力量统筹整合。各级党委组织部门负责本级下沉社区(村)党员干部的工作力量统筹。各级机关企事业单位在确保日常运转的前提下,安排不少于三分之二的党员干部下

沉到社区(村)参与疫情防控工作,直接承担疫情防控工作的单位除外。在前期工作基础上,省直单位再增派100个左右工作组,1000名左右党员干部,下沉到武汉市参与社区疫情防控。

通知要求,强化激励约束。对在疫情防控中勇于担当、冲锋在前的先进典型,各级各单位要及时给予表彰奖励,加大宣传力度。对报到不到岗、到岗不干事、不服从社区(村)统一调度的一般干部一律停职,领导干部一律免职,并移交纪检监察机关从严从快处理;造成严重影响的,追究所在单位主要负责人责任。



### 上海地铁启动乘客乘车扫码登记措施

上海地铁车窗上张贴了防疫登记二维码(2月28日摄)。

上海地铁从2月28日起启动轨道交通乘客扫码登记措施。通过乘客出行信息的数字化管理,为重点疑似病患相关密切接触者的后续追溯提供数据支撑。新华社发(王翔 摄)

## 习近平同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话

新华社北京2月28日电 2020年2月28日晚,国家主席习近平应约同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,劳尔第一书记和你第一时间向我致电表示慰问,你还专程赴中国驻古巴使馆表达对中方的支持,这充分体现了中古深厚的的传统友谊。古方按照世卫组织的专业意见,坚持维护两国正常交流合作,这是对中方防控工作的尊重和配合,中方高度赞赏古方和你本人对中方抗疫努力的理解和支持。

习近平强调,在这场疫情防控斗争中,我们始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时同世卫组织和国际社会分享信息,积极回应各方关切,加强国际合作,努力防止疫情在世界扩散蔓延。我们还采取了强有力的举措,保障包括古巴公民在内的各国在华人员健康和安全。中方防控工作得到世卫组织和国际社会积极评价。中方愿同古方继续开展医药和疫情防控领域交流合作。

(下转第2版)

## 习近平同智利总统皮涅拉通电话

新华社北京2月28日电 2020年2月28日晚,国家主席习近平应约同智利总统皮涅拉通电话。

习近平指出,这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情发生后,我亲自指挥部署,全国上下万众一心、同舟共济,采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措。经过艰苦努力,疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。我们完全有信心、有能力、有把握打贏这场疫情防控阻击战。

习近平强调,在这场抗疫斗争中,

中方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时同世卫组织和国际社会分享信息,积极回应各方关切,加强国际合作,防止疫情在世界扩散蔓延。世卫组织和国际社会积极评价中方防控工作。包括智利在内的许多国家政府和人民通过各种方式对中方给予大力支持,我们对此表示衷心感谢。

习近平指出,中华民族历经磨难,

但从未被压垮过。疫情对中国经济的冲击是短期的、总体上是可控的,中国经济长期向好的基本面没有改变。我们将在毫不放松抓紧抓实抓细防控工作的同时,采取一系列政策措施,逐步恢复生产生活秩序,努力确保实现今年经济社会发展目标任务。

习近平强调,中智互为全面战略伙伴,两国关系长期走在中拉关系前列。去年,总统先生成功访华,取得丰硕成果。(下转第2版)

## 我国经济总量逼近100万亿元大关

据新华社北京2月28日电(记者陈炜伟、姜琳)国家统计局28日发布2019年国民经济和社会发展统计公报。公报显示,初步核算,全年国内生产总值990865亿元,比上年增长6.1%;人均国内生产总值70892元,比上年增长5.7%。

国家统计局副局长盛来运介绍,2019年我国国内生产总值按年平均汇率折算达到14.4万亿美元,稳居世界第二位;人均国内生产总值按年平均汇率折算达到10276美元,首次突破1万美元大关,与高收入国家差距进一步缩小。同时,2019年,我国国内生产总值比上年增长6.1%,明显高于全球经济增速,在经济总量1万亿美元以上的经济体中位居第一;对世界经济增长贡献率达30%左右,持续成为推动世界经济增长的主要动力源。



### 国务院联防联控机制举行新闻发布会

## 六个“一批”促进农民工就业

新华社北京2月28日电(记者王优玲、白瀛)在28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,人力资源社会保障部副部长游钧说,总体看,此次疫情对农民工就业的影响比较大。在做好疫情防控的前提下,将通过六个“一批”来促进农民工就业。

一是支持返岗复工一批,建立点对点、一站式服务通道,通过专车专列等方式成规模、成批帮助低风险地区的农民工尽快返岗复工;

二是帮助招聘录用一批,持续开展线上招聘活动,大力推行网上面试,视频

招聘,组织开展定向劳务协作,帮助企业新招录一批农民工;

三是动员投身农业解决一批,引导返乡农民工就地参加春耕备耕,参与农业基础设施建设,到新型农业经营主体就业;

四是鼓励重大项目吸纳一批,深入挖掘当地重大工程、重大项目用工潜力,鼓励优先吸纳本地农民工和本地贫困劳动力;

五是扶持创业带动一批,为懂技术懂市场的农民工提供线上创业培训、创业服务和资金支持;

六是开发公岗安置一批,为暂时无法外出、生活困难的农民工开发一批环卫保洁等临时性公益岗位来托底安置,保障其基本生活。

游钧强调,去年全国共有2000多万贫困劳动力外出务工,其中有四成是跨省务工,突发的新冠肺炎疫情,对就业产生影响,也波及贫困劳动力。对于贫困劳动力,将优先复工、优先外出、优先吸纳、优先安置、优先服务。

他表示,要积极推动扶贫龙头企业、扶贫车间、合作社等经营主体优先复工复产,带动贫困劳动力就业增收。将贫

困劳动力作为有组织劳务输出的优先保障对象,做好人员组织、交通运输、安全防疫等工作,实现“点对点、一站式”集中运送至岗。鼓励防疫物资、生活必需品生产相关重点企业,以及各类涉农经营主体优先吸纳贫困劳动力,落实好各项补贴政策。开发一批防疫相关临时性公益岗位,对受疫情影响无法离乡、无业可扶、无力脱贫的贫困劳动力予以托底安置。将贫困劳动力作为线上春风行动的重点服务对象,加强关心关爱,实施“一对一”帮扶,做到服务无盲区、关怀全送到。免费开展线上培训,提升贫困劳动力的技能水平。

同时,还要做好“两个重点”:一是对三区三州等深度贫困地区,政策资金要倾斜,岗位投放更密集,劳务输出更有序。二是对湖北等疫情严重的地区,更加注重关心关怀,在资金上、政策上、保障上给予照顾。

到企业去、到社区去、到职工身边去,了解需求和问题,工会做到应帮尽帮——

## 湖南株洲:干部争当“战斗员信息员娘家人” 浦东新区:人员下沉一线 任务落到实处

### G战“疫” 工会在行动

本报讯(记者方大丰 通讯员刘萍)“进社区防控疫情的工会干部帮我销售了500公斤蔬菜。”这几天,拿到菜款的湖南株洲市石峰区清水塘街道华隆社区的菜农罗琴南逢人就夸工会干部。

受疫情影响,往年销路很好的蔬菜却因运输困难卖不出去。今年立春后,蔬菜长势越发好,眼看新鲜蔬菜就要烂在地里,菜农们心里急,参加该社区疫情防控工作的工会干部谭庶、胡亚东、易虎也很着急。

经过联系,得知辖区内某企业已复工,需要大量新鲜蔬菜的信息后,工会

干部连忙与菜农联系,促使企业与菜农达成蔬菜采购意向,帮助菜农把500公斤新鲜蔬菜消毒后送到企业。蔬菜很新鲜,企业也希望与菜农建立长期蔬菜供给关系。

随着抗疫进入关键期,株洲市总工会要求和动员各级工会到企业去、到社区去、到职工尤其是困难职工身边去。既要当好“战斗员”,积极帮助社区和企业打好疫情防控“口袋战”,减轻社区和企业工作负担;又要当好“信息员”,每天把所服务的社区和企业的工作情况、突出问題和工作建议通过微信上报;还要当好“娘家人”,帮社区解决疫情防控困难、帮职工解决销售困难、帮企业解决复工复产困难。

无论刮风下雨,还是风和日丽,三把小竹椅、一盆木炭、一顶简易帐篷,是工会干部在社区防控点的基本配置,他们在这里每天值守到晚上8时,有的甚至到晚上11时,为进出社区居民测量体温、协助居民填写小区进出人员登记表。

统计企业复工情况、了解复工企业的需要……参加叫鸡岭社区疫情防控一线的工会干部梁中阳、文鑫和罗朝云给社区送去300个医用口罩,25公斤84

消毒液;参加麻园社区疫情防控一线的工会干部郑毅、尹智毅和陈冬华给辖区内困难职工送早餐;驻中航动力精密铸造公司联络员、市总工会干部肖晓春代表市总工会赠送企业500个医用手套及部分防疫中药包。

“不能遗忘任何一名困难职工”,株洲市总还采购了1万个口罩,800瓶84消毒液,赠送给该市近500户建档困难职工。

本报讯(记者钱培坚)连日来,上海浦东新区总工会以多种方式,联系包干区域的街镇、园区和企业,了解基层、企业落实防控措施和恢复生产情况,了解梳理企业和职工需求和问题,做到应帮尽帮、协同解决。

(下转第2版)